

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VIII - Número 3.007

SANTANDER, JUEVES 4 OCTUBRE DE 1934

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

EL SEGUNDO DIA DE CRISIS

Acopiando las carteras que se han adjudicado a las minorías radical, popular agraria, liberal democrata y agraria, ha transcurrido el segundo día de crisis. Hoy, vencidas las inevitables contingencias y de acuerdo los partidos ministeriales, el señor Lerroux presentará al jefe del Estado la lista del nuevo Gobierno.

Mucho fían los españoles del buen sentido de los futuros consejeros y mucho esperan de su tacto, energía y patriotismo. Fían y esperan ser gobernados. Concepto de apariencia tan sencilla, pero de realidad tan difícil, bien pudiera tener como primer saludo de los eternamente inquietos y obligadamente revolucionarios una estridencia colectiva. Que tal se apunta en ciertas hojas clandestinas y se deja entrever en determinados artículos de prensa.

Los auténticos republicanos de izquierda que no saben ser, ni lo uno, ni lo otro, si en el mando no destroran todo sin construir nada nuevo y en la oposición no fomentan la algarada y el estrépito, lejos de acatar la realidad aconsejada por los hechos saliendo al pueblo a ofrecerle muestras de la emienda de sus pasadas equivocaciones, lejos de llegar a él en un noble afán de conquista, predicándole esa según ellos buena nueva, lejos, en fin, de amoldar su conducta y sus doctrinas a la legalidad constitucional a fuer de andar carraconteados, porque las esperanzas de Poder se van desvaneciendo, se dejan arrastrar por lo único que no debieran hacer. Y, empeñada así la lucha, la autoridad no tiene más remedio que salir al paso de estos descautos e insuflaciones a los preceptos escritos, para hacer entrar en razón a cuantos siguen empeñados en confundir la libre emisión de las ideas con el quebranto y tribulaciones que imponen al país los procedimientos de la violencia.

LA MALA POLITICA

Que la política mal entendida, y peor aplicada, sobre ser una de las siete plagas de Egipto, aunque no esté registrada como tal, es fragua de donde salen endebles armazones gubernamentales que se quebran al primer embate, está fuera de duda. Los numerosos ejemplos que confirman esta tesis abundan en la política española que, en las incidencias de la crisis, acaba de enriquecer aquella colección de sugestivas estampas con dos botones de muestra: la "echada" del minoritario señor Barcia y la conseja del ex radical señor Martínez Barrio.

Este Gran Oriente Español que desertó de las filas de don Alejandro Lerroux que le forjó y dió nombre, y que al querer volar por su cuenta falta de facultades se estrelló al primer intento, olvidándose de anteriores afirmaciones suyas, tales como la "indiscutible" sinceridad de lo reflejado por las Cortes actuales cuyas elecciones hizo él, y en las que salió diputado por el apoyo de las derechas, que así evitaron el triunfo del candidato comunista, hubo de recomendar al jefe del Estado la formación de un Gobierno auténticamente republicano—entendiendo por tal el integrado por las izquierdas—con el urgente decreto de disolución de Cortes.

Aquel, el señor Barcia, parte integrante de una minúscula minoría, hizo esto a semejanza conseja, aseverando que sin conocer aun los términos de la respuesta dada por el señor Azaña, su jefe, seguramente abundaría en igual sentido. Y lo que son las cosas: el señor Azaña entendía que no se podían disolver las Cortes porque los republicanos—leas de izquierdas—no estaban preparados para las elecciones. Lo que traducido, al lenguaje vulgar tanto quiere decir como que para éstos obtener el triunfo tienen que hacerlos ellos. De donde la sinceridad se pierde y el cambalache es manifiesto.

Y la política no es eso: es algo más serio y moral que sabe buscar el bien común sin dejarse influir por los personalismos y conveniencias partidistas, algo que es capaz de asimilar el íntimo sentir del pueblo y de entender de leyes económicas, algo que es respetuoso con la soberanía popular—no populachera—y algo que da realidad práctica a postulados sociales justos y armados. Todo lo que no sea esto no es política: es politiquería.

Boletín de prensa

"EL DEBATE"

Dedica su artículo de fondo al examen del encargo conferido por el jefe del Estado al señor Lerroux para formar Gobierno y dice:

"Se llega a este resultado con el concurso de varios factores. No sería justo olvidar una referencia al político encargado de formar Gabinete. For su conocimiento de las leyes de la política y de los hombres, el señor Lerroux se ha mostrado libre de impaciencia y ha sabido esperar. Por el sentimiento españolista que le distingue, ha comprendido que todo régimen y toda política deben ser ante todo nacionales. Va por segunda vez a la cabeza de una combinación gubernamental, y ahora como antes, es tan difícil de notar la ambición personal como fácil de ver el servicio al país. Y en cuanto a los partidos de derecha, si ahora se les ofrece el alto honor de colaborar en este servicio a la Nación, débese a su tenacidad, a su rectitud, a la lealtad de sus intenciones y de su conducta. Ni en los momentos más desesperados abandonaron la brecha; su táctica consistió en

hallarse siempre presentes donde los intereses de España peligraban; presentes, en voluntad de lucha y con designio de servir, aunque la derrota momentánea fuera cierta. "No es necesario esperar para perseverar", decía el Taciturno. Pero esos hombres saben que la razón, la honradez y los derechos de la Patria prevalecen siempre y prevalecerán al fin."

"AHORA"

Examina en el fondo que encabeza la información de la crisis la intransigencia partidista de los partidos, que, creyendo ser ante todo nacionales. Va por segunda vez a la cabeza de una combinación gubernamental, y ahora como antes, es tan difícil de notar la ambición personal como fácil de ver el servicio al país. Y en cuanto a los partidos de derecha, si ahora se les ofrece el alto honor de colaborar en este servicio a la Nación, débese a su tenacidad, a su rectitud, a la lealtad de sus intenciones y de su conducta. Ni en los momentos más desesperados abandonaron la brecha; su táctica consistió en

"Es lógico suponer que Su Excelencia ha debido experimentar hoy una intensa amargura al comprobar cómo se llamamientos a la concordia republicana se esterilizaban ante la intransigencia de los consultados, que, llevada al extremo que hoy ha podido comprobarse, no tiene más fin que hacer difícilísima o casi imposible la misión presidencial.

LLAMA HERMANOS.—Burgos, 21.—Teléfono 15-35.—Servicio permanente.

EL SEÑOR

D. PRIMITIVO CUESTA JUARISTI

(OFICIAL DE LA MARINA MERCANTE)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Carmen Rivero Gil; su hijo Francisco; madre doña Patricia Juaristi Ascarcibe (viuda de Cuesta); padres políticos, hermano, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, HOY, a las CUATRO de la tarde, desde la Casa Salud Valdecilla, al sitio de costumbre, por lo que vivirán eternamente agradecidos.

Santander, 4 de octubre de 1934.

La misa de alma, en la Parroquia de Santa Lucía, el VIERNES, día 5, a las OCHO de la mañana, en el altar del Carmen.

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—¿Y qué tal la medicina?
—Muy bien, doctor. Tres cucharadas le han quitado la tos, un par de ellas me han curado el reuma y con lo que me quedó vengo limpiando estos días los dorados.

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Se han trasladado de Comillas a Sevilla los marqueses de Monteflorido.

—Ha regresado de Colombres don Adolfo de Mazarrosa.

—Hoy, festividad de San Francisco de Asís, celebran sus días, entre otras distinguidas personas, las señoras y señores de Ibarnegaray, Ortiz y S. Trápaga y los señores Drake de la Cerda, Breña, González Camino, García, P. Venero, Revuelta, Nardiz Pombo, Alho, Escalado, Fons, Lacue, Larrosa, Aparicio, Torres, Sellén, Castillo, Cosío, Curbria, Escalada, Colomer, Cimiano, Herrera, Maza, Mirapele, V. Venero, Salazar, Riva, Roldán y Sopenana.

—Se han trasladado a Madrid los marqueses de Heredia.

—Igualmente: Don Ignacio Arriaga, don Pablo Gordó y familia, la señora viuda de Trueba, don César Siló e hijos, don Juan Correa y don Juan J. Guerra.

—En su residencia de Sevilla ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la señora de Medina Lafuente (don Francisco), nacida Blanca Medina y Villalonga.

—Dando por terminado su veraneo en Castro, han regresado a Bilbao don Nazario Cebreiros y su familia.

—Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, primero de su matrimonio, la señora de Botín (don Emilio), nacida Anita de los Ríos Gallor.

—Se ha trasladado a Puente Viejo don Eduardo Bonet.

—Se encuentra muy mejorada de la reciente intervención quirúrgica que le ha sido practicada en la Casa de Salud Valdecilla la señorita Cuca Rullola.

—Ha salido para la capital de Francia doña Encarnación Méndez de Larrosa.

—Terminado su veraneo en Santander, regresó a Bilbao la señorita Petrita Cabezeulo.

—En su residencia de Madrid ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la señora de Parra de los Reyes (don Juan), nacida Laura Murga, hermana del vizconde de Llanteno.

ARTES, LETRAS, CIENCIAS

ASOCIACION DE CULTURA MUSICAL

Mañana, viernes, tendrá lugar en el Salón Liceo, y a la hora de costumbre, la inauguración del curso de conciertos 1934-35, con la presentación del Cuarteto de Barcelona, compuesto de distinguidos artistas.

Esta agrupación inauguró hace días el curso en Madrid, obteniendo juicios muy laudatorios de público y prensa.

El programa está compuesto por cuartetos de Beethoven, Smetana y Mendelssohn.

EL DOMINGO, EN SANTA MARIA DE CAYON

HOMENAJE A D. JOSE GOMEZ GARCIA

Deseando la Comisión organizadora del acto que tendrá lugar el próximo domingo en Santa María de Cayón, en honor del ilustre director del Banco Exterior de España, don José Luis Gómez García, facilitar el traslado a tan pintoresco lugar de los numerosos adheridos al homenaje, ha dispuesto la salida de un autobús, a la una de la tarde, desde Las Farolas (frente al Banco de España), que estará a disposición de los que deseen utilizar dicho servicio, para lo cual deberán solicitarlo por teléfono o personalmente en la papelería de la señora viuda de Villa, Ribera, 7, con objeto de reservarse sus asientos y evitar así dificultades de traslado que pudieran presentarse a última hora.

VIAJE DE ESTUDIOS

UN JOVEN DOCTOR MONTAÑÉS PENSIONADO POR EL ESTADO

En el trasatlántico alemán «Cordillera», el martes por la noche salió de nuestro puerto para Hamburgo y escalas, embarcado para Inglaterra el distinguido doctor montañés don Sixto Obrador Alcalde, hijo de nuestro estimado amigo particular, el sujeto de los ferrocarriles de Santander a Bilbao, del mismo nombre.

El conocido doctor santanderino, que, pese a su juventud ocupa ya un lugar preeminente en la Medicina, en cuyos estudios se ha destacado, haciendo una carrera brillantísima y con extraordinario aprovechamiento, va a Inglaterra pensionado por la Junta de Ampliación de Estudios e Investigaciones Científicas, conseguida por medio de concurso.

Permanecerá estudiando Fisiología del sistema nervioso en la Universidad de Oxford con el prestigio de fama mundial doctor Sherrington.

Para nosotros, como santanderinos, constituye un timbre de orgullo el triunfo del culto médico santanderino, que ya anteriormente ha estado estudiando la difícil especialidad en Berlín, Breslau y Viena, y que ahora, en la famosa Universidad inglesa, terminará de completar seguramente con el mismo aprovechamiento.

Al felicitar al estudioso joven hacemos extensiva esta felicitación a sus padres, y de manera muy particular a nuestro excelente amigo don Sixto Obrador, con el que nos une antigua y estrecha amistad.

OPINIONES

ANTE LA CRISIS DEL AGRO

Al fin van a ponerse a hablar productores y transformadores de leche, buscando una solución armónica para el conflicto que a todos les afecta. Si unos y otros se convencen de que ese pleito hay que desligarlo de toda pasión y lucha política, será posible llegar a un acuerdo, y la vida del agro montañés podrá volver a su normalidad habitual. Pero son excesivas en número y bien dispares en la orientación social, política y económica las entidades ganaderas con representación legal y efectiva, y esa variedad nos hace prever el fracaso de un intento que merece el aplauso y la simpatía de la opinión.

Federación Montañesa Católica Agraria, Asociación Provincial de Ganaderos, Casas Campesinas y Alianza de Labradores. Una asociación única, en cuanto se refiere a los intereses que afectan al agricultor-ganadero, y matices distintos, irreconciliables algunos, en el aspecto político, que viene jugando un papel preponderante en el pleito a resolver.

Para algunas de esas agrupaciones tiene más importancia la organización de una fuerza política a base de agricultores que la defensa efectiva de los intereses que éstos defienden. Mientras no se elimine ese elemento pasional y perturbador que se ha infiltrado en las actividades sindicales, no ha de ser fácil acordar conclusiones eficaces y unificar esfuerzos.

La crisis de nuestra economía regional, consecuencia obligada de la que afecta a todas las actividades en el mundo, rebasa las posibilidades de cualquier partido político, y es inútil y es contraproducente esperar de estos hombres o de aquellos partidos soluciones que no están a su alcance, y es delictivo hacer a las gentes del agro ofertas que no pueden ser realizadas y promesas que no han de cumplirse.

Productores y transformadores de leche han de estudiar el problema conjunta y armoniosamente, aportando cada cual elementos concretos y el esfuerzo posible para vencer las dificultades con que unos y otros luchan.

No pueden olvidar que son dos fuerzas hermanas, con tal coordinación entre sí, que no se sabe quién de ellas es dadora o acreedora de la otra. Donde una quiebra, la otra se arruina. No hay, por lo tanto, opción en los procedimientos para salvar la situación.

Ganaderos y fabricantes afirman que sus negocios se liquidan con déficit. El Estado, ajustándose a la técnica del mundo, se ve obligado a instaurar una economía de contingencia. Para dar salida a nuestros productos hay que dar entrada a los que otros pueblos producen. Esto nos lleva, en marcha rápida, a una economía dirigida, ajustando la producción a las posibilidades del mercado consumidor. De momento, y mientras esa acreción económica es realidad, hay que tomar providencias. Hay que ir a un estudio sereno y detallado de las condiciones económicas en que trabajan ganaderos y fabricantes. Es muy posible que unos y otros digan verdad cuando afirman que su negocio es ruinoso, y tengan razón cuando unos piden y otros niegan la elevación de precios en la primera materia. Demostrado esto, con números—cosa no muy difícil obrando todos de buena fe y cediendo cuenta de la comunidad de intereses que defendemos—, no cabe otra norma de conducta que una labor de conjunto

para que sea el Estado quien intervenga con medidas proteccionistas: rebaja en las tarifas de transporte; disminución de impuestos; subvención a los agricultores que roturan sus prados para limitar el producto pecuario aumentando el agrícola; aumento de consumo en los centros de su intervención y dirección; propaganda constante en pro de un mayor consumo de leche y productos derivados. Con estas y otras medidas, orientadas en idéntico sentido, es como pueden ponerse a salvo los intereses comunes. Por el cauce de la lucha enconada y la política del enredo y venalidad, ganaderos y fabricantes no conseguirán otra cosa que arruinarse mutuamente y hacer el juego a quienes de él quiera aprovecharse.

Que en esa corriente de aproximaciones y conversaciones arbitradas que se han iniciado, cada uno de los llamados deje en la calle su patente política, y entonces, sintiéndose exclusivamente ganadero o fabricante, será posible tomar acuerdos, fijar normas y aunar esfuerzos. Si el pleito continúa siendo político, ni habrá acuerdo hoy ni habrá soluciones mañana. Es una advertencia leal que hacemos a unos y otros, seguros de que el tiempo habrá de darnos la razón.

TEOFASTRO

DEL CLUB ROTARIO

UNA CHARLA SOBRE LA TRADICION FINANCIERA EN LA MONTAÑA

En la reunión semanal del Rotary Club, tenida lugar ayer, el señor don Manuel Prieto Lavín hizo una interesantísima charla que pudiera titularse «Apuntes para la historia del desenvolvimiento industrial de Santander en los últimos tiempos». Con la competencia que es notoria en el charlista sobre los temas financieros y una gran amabilidad difícil de mantener en tan áridos asuntos, hizo el señor Prieto Lavín una exposición muy documentada sobre las vicisitudes económicas de Santander, se remontó a los tiempos de la construcción del ferrocarril de Isabel II, hoy llamado de Alar, que, para enlazar los transportes de trigo y harinas realizados por el Canal de Castilla, hubo de requerir de los santanderinos un esfuerzo importante económico, que por no realizarse en su totalidad, dejó caer en expresada línea férrea en manos de los competidores naturales de nuestro puerto, malogrando la iniciativa y el porvenir de la ciudad. Habló después, como fenómenos hitos de la economía montañesa, de la pérdida de las colonias, determinante de la importación de capitales indios en cifras considerables; del mal suceso que aquí tuvieron esos capitales, dirigidos por orientaciones poco meditadas, y de la quiebra subsiguiente del espíritu de empresa, que produjo nuestro colapso en materia de industria y comercio. Trató de las ganancias de la Gran Guerra, mal encuadradas, que no tuvieron, como en otras ciudades, el debido reflejo en la prosperidad económica local. Y finalmente, expuso su gran fe en la construcción del séptimo trazo del ferrocarril Santander-Mediterráneo, que el charlista estima será una gran palanca para reanimar el espíritu de empresa de los santanderinos y economía del pueblo.

El señor Prieto Lavín fué muy aplaudido por su interesante conferencia, en la que, una vez más, se puso de relieve su gran capacidad financiera y su conocimiento de los problemas económicos fundamentales de Santander.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-30 Y 25-53

EL SEÑOR

DON JOSE CAMPA GOMEZ

Falleció en Arredondo el día 3 de octubre de 1934

A LOS 82 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus afligidas hijas doña María y doña Gabina; hijos políticos doña Marcela Abascaí (viuda de Campa), don José Carral y don Enrique Trueba; hermanos, nietos, sobrinos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, JUEVES, a las NUEVE de la mañana, y a los funerales que se celebrarán a continuación, favores que les agradecerán eternamente.

Arredondo, 4 de octubre de 1934.

ATENEU DE SANTANDER

PESA DE AJEDREZ

Se convoca a todos los socios de la Peña de Ajedrez del Ateneo de Santander a una reunión que tendrá lugar el viernes, día 5, a las siete y media de la tarde, para tratar de la invitación que le ha sido hecha por la Comisión organizadora del diario «Excelisus», de Bilbao, encargada de llevar a efecto la Gran Semana de Ajedrez en dicha capital, así como también del «match» pendiente con el Club Deportivo, y que ha de tener lugar al mismo tiempo.

Se ruega encarecidamente la más puntual asistencia.—El Comité directivo.

Dr. García Bustamante

Especialista médico-quirúrgico de Estómago, Hígado e Intestinos. Alameda J. Monasterio, 4, 1.º Teléfono 23-81

LA JORNADA DEPORTIVA
FUTBOL

RACING-DEPORTIVO ALAVES EL DOMINGO, EN EL SARDINERO, PARA EL BENEFICIO A OSCAR EN BEZANA, EL UNION JUVENTUD Y LA UNION MONTAÑESA, FRENTE A FRENTE, PARA EL TORNEO REGIONAL DE PRIMERA CATEGORIA

BENEFICIO A OSCAR.—El domingo, por la tarde, en el Sardinero.

PRIMERA REGIONAL.—Unión Montañesa y Unión Juventud, frente a frente, en Bezana.

TERCERA ORDINARIA.—El domingo en Colindres.

Desde luego podemos asegurar que el lleno se da de los más grandes registrados en los Campos de Sport...

El próximo domingo volverán los campos del Disco a ser el escenario donde se librarán emocionantes luchas campeonales...

El Colindres F. C. celebró el pasado viernes, a las ocho de la noche, junta general ordinaria...

Los señores socios, tomando en consideración estas palabras, decidieron nombrar a don Eduardo Moll y don José Basco vicepresidentes...

El próximo domingo tendrá lugar en nuestros campos de deporte un interesante partido de campeonato...

Son muchísimos los que se han interesado ya por adquirir localidades y demás detalles del homenaje relacionados con este partido...

La U. Montañesa y el U. Juventud jugarán este partido-debut de la temporada en Bezana. Estos dos equipos, siempre que se enfrentaron, dieron la máxima emoción a sus encuentros...

Hecha la votación, y después de efectuado el escrutinio, fueron elegidos por mayoría de votos para la nueva Junta directiva los siguientes:

El premio para este banquete será económico, dado el alcance que se le quiere dar al mismo.—LA COMISION.

Los cuatro premios especiales de sesenta pesetas cada uno, fueron igualmente obtenidos, por las partidas que se citan don Pedro Ceballos don Constantino Prado...

De este partido, que promete ser de los más interesantes de la temporada, prometemos dar más detalles en días sucesivos.—G.

Presidente, don Claudio Arce; vicepresidente, don Federico Bahón; secretario-tesorero, don Julio Solana; vocales, don Valentín Velar y don Ramón Gutiérrez.

No debe quedar un solo aficionado sin presenciar tan emocionante encuentro.—V. Velar.

Banco de Santander

Su situación en 30 de septiembre de 1934.—Adaptado al modelo aprobado por R. O. de 21 de septiembre de 1922

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, PESETAS. Includes sub-sections like CAJA Y BANCOS, CARTERA, CRÉDITOS, VALORES NOMINALES.

BANCO DE TORRELAVEGA (FILIAL DEL BANCO DE SANTANDER) SU SITUACIÓN EN 30 DE SEPTIEMBRE DE 1934

EXPRESADA CONFORME AL MODELO APROBADO POR EL CONSEJO SUPERIOR BANCARIO.

Table with columns: ACTIVO, PASIVO. Includes sub-sections like CAJA Y BANCOS, CARTERA, CRÉDITOS, VALORES NOMINALES.

El Director General, EMILIO BOTÍN S. DE SAUTUOLA. El interventor, MARCOS BALLESTEROS MIER. El Consejero-Director, Emilio Botín y S. de Sautuola. El interventor, José Reca Pérez.

UNA NOTA DE LA UNION VELOCIPÉDICA ESPAÑOLA

La Comisión deportiva del Comité de la Unión Velocipédica Española, en su reunión del día 25 de septiembre...

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER ODONTOLOGO. Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7 RAYOS X

CONCURSO DE SIEMBRAS DE MAIZ

La Comisión gestora provincial en sesión celebrada el 25 de septiembre próximo pasado de conformidad con el informe emitido por la Comisión designada al efecto...

El Magdaleno logró batir a su rival por el tanto de 5 a 1. El del Río de la Pila fue conseguido por «Chirri»...

EN SOTO LA MARINA.—Ante numerosa concurrencia, de la que destacaba el sexo femenino, se jugó el partido entre el Sotileza Sport y el Marina...

EN ESCOVEDO.—Buen partido el jugado el domingo por el Deportivo San Román y la Unión Montañesa...

U. C. LA MUNDIAL.—Esta Sociedad pone en conocimiento de todos los jugadores federados por este Club...

C. D. NACIONAL.—Se ruega a todos los jugadores y socios asistan a la junta que tendrá lugar el próximo jueves a las nueve de la noche en el bar «Habana»...

MUGRO SPORT.—Esta Sociedad pone en conocimiento de todos los socios interesados, que hoy jueves, a las siete, tendrá lugar en el local del club Salón Maravillas una asamblea general...

FRANCES audiencia

La procesada María Corintia Diego de la Hoz, por lesiones, ha sido condenada a un año de prisión menor e indemnización de 150 pesetas.

CARLOS R. CABELLO MEDICO-JEFE DE LA CASA DE MATERNIDAD. Horas de consulta: martes, jueves y sábados, en la Casa de Maternidad (Paseo del Alto)...

DESPUES DE LOS CAMPEONATOS EN LA ALAMEDA DE OVIEDO

EN LA FERIA DE MUESTRAS

Continuamos en el día de hoy dando noticias a nuestros lectores del resultado obtenido en los distintos campeonatos celebrados...

Por consiguiente, se designó campeón de bolos, con opción a la Copa regalo de la Sociedad Lawn Tennis...

En segunda fueron clasificados como campeón de bolos, con derecho a la Copa Ribalaya, don Manuel Alba...

En el campeonato de partidas resultó gananciosa la integrada por «Los Zurdos de Bielba»...

Los ocho premios designados, de cuarenta pesetas cada uno, fueron igualmente obtenidos, por las partidas que se citan don Pedro Ceballos don Constantino Prado...

Los clasificados para la competición fueron don jagadas a estilo de concurso, resultando la siguiente puntuación: Rafael Mallavia, Torrelavega, 216 bolos.

El domingo, 30 del pasado septiembre, conforme a lo anunciado, se discutió en la boleta de la Rasilla, la Copa del concurso magnífico trofeo donado por la Asociación provincial de Ganaderos.

El pasado domingo se dió por terminado el concurso de bolos a emboque que se venía celebrando en la boleta de la estación, propiedad de doña María Campo...

Para el próximo domingo, día 7, se preparará en la boleta la estación un concurso individual para los jugadores de Beranga...

Los premios serán el 50 por 100 de la inscripción para el primero de la primera, 20 por 100 para el primero de la segunda, y el 20 por 100 para el primero de la tercera...

Lunas biseladas y plateadas para muebles y decoración. RAMON D. TEJERO. Carballo, 4. Teléfono 2044.—Santander

HOY JUEVES REGALO DE GLOBOS EN LAS DROGUERIAS-PERFUMERIAS PEREZ DEL MOLINO. Plaza de J. Estrañ, 1. Compañía, 3 - Wad-Ras, 3 y Blanca, 17 (DROGUERIA AZUL)

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

INFORMACION DE BARCELONA

LAS INCIDENCIAS EN LA COMISION GENERAL DE ORDEN PUBLICO

LO QUE DICE UN PERIODICO

BARCELONA.—El periódico «La Noche» de nuevos detalles acerca de las incidencias que se han producido en los últimos días en la Comisaría general de Orden público.

El señor Coll estuvo en la Generalidad, entrevistándose con los señores Companys y Dencás, y al término de la entrevista, se mostró muy reservado, eludiendo contestar a las preguntas de los periodistas. Solamente dijo que en la cartera llevaba cosas interesantes.

«Suponemos que en la cartera, efectivamente, debía haber papeles relacionados con los acuerdos tomados en esta reunión, y que son: primero, que el señor Villanades, que había sido nombrado asesor técnico de la Comisaría, regresará a su puesto en la Delegación de la Lonia, porque, como ya dijimos, su significación política contraria a elementos del partido de la Esquerra; segundo, se han tomado unos acuerdos por los que dos capitanes y siete oficiales de los Cuerpos de Asalto y Seguridad de Cataluña «solicitarán» la renuncia de sus mandos en el Cuerpo (acercera de este extremo nos aseguran que ya habían renunciado por la mañana); tercero, en la misma reunión se había tratado extensamente de cambios en los mandos de las delegaciones de distrito, y se había tratado con mucho interés de la organización de las brigadas.»

Esta noche el señor Coll recibió en su despacho a los periodistas, y como uno de éstos le preguntara qué había de cierto respecto a la información que antecede, dijo que no podía contestar nada, pues todo era fantasía.

—Tenga la absoluta seguridad—añadió—de que el personal de esta Comisaría, como todo el resto de la Policía de la Generalidad, acatará siempre y sin discusión las órdenes y nombramientos que se hagan.

Negó que hubiera cambios entre los encargados de las Jefaturas de las brigadas.

—¿Quién va de comisario al distrito de la Lonia?

—No está vacante aquella Comisaría.

—¿Pues cómo se explica la presencia en un despacho de la Comisaría de Orden público del señor Villanades?

—El señor Villanades ha estado hasta ahora haciendo un trabajo que le he confiado, referente a su distrito.

—¿Ha estado o está todavía?

—Ignoro si lo ha terminado, pero tan pronto como lo tiene listo volverá a su distrito.

—Se asegura—le ha dicho un periodista—que ha habido algunos oficiales del Cuerpo de Seguridad que han pedido la baja.

—Nada de eso es exacto. Estos rumores son falsos; la disciplina es completa y la satisfacción entre los oficiales del Cuerpo también. Lo único que les puedo adelantar es que, como ocurrió anteriormente, mañana o pasado saldrá en el «Boletín» de la Generalidad la petición de ser baja en el Cuerpo de algunos oficiales.

—¿Son dos capitanes y cuatro tenientes?

—No recuerdo fijamente el número—contestó el señor Coll.

A pesar de la vaguedad de estas manifestaciones, parece que los informes recogidos por los periódicos son absolutamente exactos.

LO QUE SE ESPERABA

El Boletín de la Generalidad publica dos decretos de Gobernación dejando cesantes a seis tenientes y un capitán de Seguridad que se negaron a contribuir para la corona depositada en el monumento a Casanova y adherirse al homenaje al señor Badía.

DICE EL PERIODICO DE COMPANYS

El periódico «L'Humanitat», órgano del señor Companys, comentando la tramitación de la crisis dice que sería de desear que no prosperasen las gestiones de Lerroux por la República y por Su Excelencia.

RECLAMA LA MAS SEVERA DISCIPLINA AL PUEBLO CATALAN

Parece que el señor Azaña ha aconsejado que no se acentuase una situación violenta con el Gobierno de Madrid, pues esto provocaría una reacción de las derechas favorables a él.

DICE EL CONSEJERO DE GOBERNACION

El consejero de Gobernación ha asegurado que no autoriza la manifestación anunciada por Aizalza Obrera.

HUIDA DE UN DETENIDO

Cuando esta noche se tomaba la filiación al detenido Félix Martí, alias «el Torero», acusado de varios delitos, dicho individuo se arrojó por el balcón de la Comisaría y emprendió veloz huida.

En su persecución salieron varios agentes, que lograron darle alcance.

A PESAR DE LA PROHIBICION

En la Plaza de Cataluña y en las Ramblas se formaron esta noche varios grupos.

A las ocho de la noche se celebró la manifestación de Alianza Obrera, pese a la prohibición del consejero de Gobernación de la Generalidad.

Fuerzas de asalto dieron varias cargas y arrebataron a los manifestantes una bandera roja.

Fueron detenidos dos socialistas y dos comunistas.

FUERZAS A VICH

Las autoridades han dispuesto el envío a Vich de algunas fuerzas de asalto en atención a los rumores de alteraciones del orden público anunciadas.

DETENCION DE COMUNISTAS

En un bar del Paralelo sorprendió esta noche la policía una reunión de cuarenta y dos individuos de la F.A.L.

Se cree que estaban preparando actos de sabotaje.

Continúan durante la noche las precauciones adoptadas para evitar alteraciones del orden.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

SE COMPLICA LA HUELGA DE ESTIBADORES DE GIJON

CENTROS CLAUSURADOS

MOTRIL.—El delegado gubernativo de Orden público, cumpliendo mandatos del gobernador de Granada, ha clausurado la Casa del Pueblo y las Asociaciones afectas a la Unión General de Trabajadores, además de la Agrupación socialista.

CONFLICTO RESUELTO

VALENCIA.—Se ha reanudado el trabajo en los astilleros de la Unión Naval de Levante con normalidad.

DEL PRETENDIDO GOLPE IZQUIERDISTA

LAS ACTUACIONES DEL JUZGADO ESPECIAL

MADRID.—Esta mañana han comparecido ante el juez especial, señor Alarcón, que entiende en el sumario por el fracasado golpe izquierdista, el comandante Sarabia y el propietario de Huelva, señor García de Leniz, los cuales prestaron declaración ayer martes.

También han informado extensamente los peritos armeros.

El juez ha enviado una circular a todos los Bancos madrileños pidiendo que envíen una relación de las personas que hayan retirado cantidades mayores de cien mil pesetas durante el pasado mes de septiembre.

Se ha verificado también un careo entre los señores Echevarrieta y Martínez Guzmán, habiéndose observado varias contradicciones en ambos.

La causa seguida contra el diputado socialista señor Morón ha sido desglorada del sumario y ha pasado al Tribunal de Urgencia.

UNA MANIFESTACION DISUELTA POR LA GUARDIA CIVIL

GRANADA.—Según noticias que se reciben en el Gobierno civil, en el pueblo de Beas se organizó una manifestación en la que se dieron vivas al comunismo libertario. Se enviaron fuerzas de la Guardia civil, restableciéndose el orden, sin tenerse que lamentar desgracias.

CONSECUENCIAS DE LA ULTIMA HUELGA

OVIEDO.—A consecuencia de la huelga general última, considerada ilegal, la Compañía del Ferrocarril Vascoasturiano, de acuerdo con el Consejo de administración, impuso a sus empleados diversas sanciones. Ocho fueron despedidos y otros tantos suspendidos de empleo y sueldo por tres meses. Estos castigos se han hecho hoy públicos, y parece que las represalias de la Empresa continuarán durante varios días. Se cree que las sanciones alcanzarán a unos 200 empleados de distintos servicios.

La Compañía comunicó tales

EL GOBIERNO ESTA FORMADO, Y EN EL PARTICIPAN SEIS RADICALES, TRES POPULARES, DOS AGRARIOS Y UN LIBERAL DEMOCRATA

HACIA LA SOLUCION DE LA CRISIS

GIL ROBLES Y LERROUX, FRENTE A FRENTE

MADRID.—A las nueve y media de la mañana de hoy, el jefe de la Ceda, señor Gil Robles, se dirigió al domicilio particular del señor Lerroux.

La entrevista fué muy larga, pues el señor Gil Robles abandonaba la casa del jefe radical cerca de las once y media.

Al salir, el señor Gil Robles dijo a los informadores que había coincidido en principio con don Alejandro sobre algunas cosas que interesaban a la marcha de la política nacional.

Como los periodistas le hicieran repetidas preguntas, el jefe de la Ceda dijo que los detalles de la entrevista debía darlos el señor Lerroux, que era el encargado de formar Gobierno.

—Les puedo decir, señores—dijo—que creo que hoy habrá lista de nuevo Gabinete.

Minutos después salió de su domicilio el señor Lerroux, que, a pesar de ser abordado insistentemente, no hizo manifestaciones que dieran luz al asunto que a los reporteros interesaba.

MARTINEZ DE VELASCO, BIEN DISPUESTO

Poco después de las once llegó el jefe radical al domicilio del señor Martínez de Velasco, con quien conversó por espacio de media hora.

A la salida el señor Lerroux se detuvo a charlar unos momentos con los informadores a los que manifestó que salía muy satisfecho de la entrevista con el jefe de la minoría agraria, porque había encontrado en él las máximas facilidades.

También el señor Gil Robles me ha prometido facilidades, es decir, una colaboración con relación a la medida que conviene a los intereses de su partido. Y el señor Martínez de Velasco, además de ofrecermela la colaboración de su partido, me ha prometido la suya personal. Repito, pues, que estoy satisfecho de mis primeras gestiones de hoy.

—¿Y se puede saber en qué consiste la colaboración de la Ceda?—preguntó un reportero.

—Sobre ese particular no puedo responder sino que colaborará sin que hasta el momento pueda concretarse ni clase ni número de carteras ni los nombres que pueden ocupar las que desempeñe el partido de señor Gil Robles.

Y diciendo que se encaminaba al domicilio de don Melquíades Álvarez, se despidió de los reporteros.

Alejandro el señor Lerroux, los periodistas fueron recibidos por el señor Martínez de Velasco, quien les dijo:

—Señores, parece ser que se va a la formación de un Gobierno a base del partido radical con la colaboración decidida de la Ceda, del partido agrario y de algún otro elemento más.

—¿Será de la Liga ese nuevo elemento a que se refiere usted?

—No lo creo.

Después manifestó que, a su juicio, formará podrá afrontar y resolver los problemas más urgentes que están planteados en el país.

Se le preguntó en qué podría consistir su colaboración y si era cierto que él desempeñaría un cargo cartera.

Contestó que esto último sería posible y que el señor Cid formaría en el nuevo Gobierno, si bien no en el departamento de Comunicaciones.

Terminó su entrevista diciendo que sus acuerdos a la superioridad antes que a los interesados.

La impresión es que, a pesar del natural disgusto que esto ha producido en la opinión, no se irá a movimiento alguno de protesta. La huelga que ha ocasionado esta serie de hechos es la primera planteada por los obreros de dicha Compañía, que por lo general gozan de buenas condiciones de trabajo.

LA HUELGA DE ESTIBADORES DE GIJON

GIJON.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado una reunión de obreros estibadores del puerto del Musel, en la que se ha acordado que el Comité convoque a los Sindicatos afectos a la C. N. T. y U. G. T., a fin de que inmediatamente declaren la huelga del ramo por solidaridad con los estibadores.

El conflicto continúa en igual estado, siendo la paralización absoluta en el puerto local y no trasportándose mercancías del Musel. Se tiene la impresión de que la huelga se extienda al ramo de transportes y surjan nuevas complicaciones.

EN VIAS DE SOLUCION

OVIEDO.—La Empresa propietaria del pozo «El Fondón» ha aprobado la fórmula del alcalde de Langreo, y el conflicto puede considerarse como resuelto.

La impresión es que los obreros se reintegrarán inmediatamente al trabajo.

opinión era de que hoy por la tarde habría Gobierno.

MELQUIADES ALVAREZ, INCONDICIONAL

La visita del señor Lerroux a don Melquíades Álvarez fué muy breve.

Al abandonar la casa del señor Álvarez don Alejandro dijo que había encontrado en el ilustre hombre público asturiano las máximas facilidades, pues la prometió su más decidida colaboración, no sólo por razones de política sino también de amistad.

—Ahora—terminó el señor Lerroux—me voy a casa para desde allí dirigirme al Palacio presidencial para dar cuenta de la marcha de mis gestiones. Creo que puedo decir que ya tenemos Gobierno.

Seguidamente recibió el señor Álvarez a los informadores, a los que manifestó:

—He advertido a través de mí charla con el jefe radical la posibilidad de que el desempeño una cartera además de la presidencia.

Después dijo que habían conversado sobre los problemas planteados.

—En estos momentos—añadió—se va a preferencia a dos: el orden público y la cuestión catalana. Sobre todo al orden público, aunque sea menester dictar nuevas leyes. Respecto a la colaboración de mi partido, creo que el señor Villalobos es insustituible en la cartera de Instrucción y será fácil que siga en ella.

SURGEN ALGUNAS DIFICULTADES

A la una menos veinte llegó al Palacio de la plaza de Oriente el señor Lerroux, diciendo a los reporteros que le abordaron que iba a dar cuenta al jefe del Estado de la marcha de sus gestiones para resolver la crisis y formar el Gabinete que se le había encomendado.

La entrevista del jefe radical y del señor Alcalá Zamora terminó a la una y diez.

A la salida, el señor Lerroux hizo manifestaciones, diciendo que había encontrado algunas dificultades en la formación del Gobierno, porque se trata de partidos con los que hay que pensar y medir mucho las concesiones que se hagan.

—Tal vez, no obstante—dijo—, al anochecer, es posible que vuelva a Palacio, y posiblemente con la lista. De no ser así, tal vez haya que hacer alguna nueva consulta. Pero pueden tener la seguridad de que las gestiones las haré esta tarde y en mi casa, y como ustedes no se separan de mí, ya verán a las personas que me visiten.

El Presidente de la República, después de la entrevista con el jefe radical, continuó un buen rato en su despacho oficial, desde donde marchó a su domicilio a las tres menos cuarto.

En el Gabinete de Prensa se manifestaba momentos después a los periodistas que Su Excelencia volvería a Palacio a última hora de la tarde.

ROCHA ALMUERZA EN CASA DE LERROUX

Hoy almorzaron en la intimidad los señores Lerroux y Rocha, en casa del primero.

Al salir el ministro de Marina del domicilio del jefe radical, manifestó a los periodistas que tienen montada guardia permanente a la puerta del domicilio del señor Lerroux que éste no había podido formar aún Gobierno, pero que las dificultades de tal formación eran de simple acoplamiento de carteras.

Dificultades—añadió—que quedarán zanjadas esta misma tarde seguramente. Porque a las cuatro se entrevistará con don Alejandro determinada personalidad política y a las cinco saldrá el señor Lerroux a hacer una visita de gran interés.

—¿No será el señor Gil Robles esa determinada personalidad política que visitará al jefe radical a las cuatro de la tarde?—preguntó un informador.

—Exacto—respondió el ministro de Marina.

Otro periodista le preguntó si, como se decía, habría algún ministro sin cartera, y aunque el señor Rocha rehusó la respuesta, dió a entender que parecía probable.

Y se despidió diciendo que esta noche habría nuevo Gobierno.

SAMPER, EN CASA DE LERROUX

Poco después de las cuatro de la tarde llegó al domicilio del jefe radical el ex presidente del Consejo señor Samper.

Al ser abordado por los periodistas, dijo:

—Nada, señores. Voy de tertulia y a cambiar impresiones con el señor Lerroux. No puedo serles útil. No conozco ningún resultado de las gestiones realizadas por don Alejandro por

la mañana. Voy de tertulia. No sé nada.

MANIFESTACIONES DE MARRACO

Poco después del señor Samper entraba en casa de Lerroux el ministro de Hacienda, señor Marraco, que dijo no sabía nada más que lo que se contaba por los corrillos callejeros y penas políticas.

—Desde luego puedo afirmar que las dificultades halladas por el señor Lerroux son de escásima importancia, pues el pensamiento de los jefes de los radicales y la Ceda está muy en armonía.

—Se afirma que usted continuará en la cartera de Hacienda...

—No lo sé—contestó—, porque en los partidos políticos hay que formar en donde le manden a uno. Y eso es lo que haré yo.

NUOVA ENTREVISTA DE LERROUX Y GIL ROBLES

A las cinco de la tarde abandonó su domicilio el señor Lerroux, diciendo que se dirigía a casa del jefe de la Ceda para hacer una gestión que consideraba de importancia.

Poco antes habían abandonado la casa del jefe radical los señores Samper y Marraco.

El ex presidente del Consejo dijo que inmediatamente iba a tener lugar una importante entrevista entre los jefes de la Ceda y del partido radical, y que suponía que de ella saldría la solución de las dificultades surgidas.

Por su parte, dijo el señor Marraco que había ido a ponerse a disposición de su cartera si con ello se facilitaba la combinación ministerial.

No obstante, dió la impresión de que continuaría en el ministerio de Hacienda.

A nuevas preguntas, contestó que el señor Salazar Alonso continuaría en Gobernación y que el señor Samper iría a una cartera que ignoraba cuál pudiera ser.

—Creo también—añadió—que habrá un ministro sin cartera.

Y aunque no dió nombre alguno, se refería sin duda al señor Martínez de Velasco, cuyo nombre se dió por los comentaristas desde primeras horas de la tarde para tal ministerio sin cartera y también para la vicepresidencia del Consejo.

Dando su opinión acerca de la conveniencia o no de los Gobiernos mayoritarios, dijo que, a su juicio, eran muy convenientes, porque estando todas las minorías en el Gobierno, las diferentes opiniones existentes llegan a conocerse y las soluciones pueden ser más viables.

La entrevista de los señores Gil Robles y Lerroux duró media hora.

Al salir el jefe radical, dijo que seguiría sus gestiones y que se dirigía a su casa para pedir hora para visitar al Presidente de la República.

—Llevará usted entonces la lista a Su Excelencia?

—Sí. Una u otra, llevaré lista—contestó Lerroux.

Añadió que estaba muy bien impresionado de la visita hecha al jefe de la Ceda, quien le ofreció nuevamente la colaboración de su partido en condiciones que estimaba muy convenientes.

Al subir al coche, dijo que calculaba que sobre las siete acudiría al palacio de la plaza de Oriente.

JUBILEO EN CASA DE LERROUX

Cerca de las seis penetró en casa del jefe radical, sin hacer manifestación alguna, el señor Guerra del Río, y seguidamente los señores Rocha y Salazar Alonso.

El ministro de Gobernación manifestó que había tranquilizado por lo que a su departamento respectaba.

—Esto es—dijo—, en el orden público.

Como un periodista le dijera que se hablaba con insistencia de que se daba por segura su continuación en el ministerio de Gobernación, el señor Salazar Alonso contestó:

—No sé. Pero es posible que algún día hasta los propios socialistas me pidan que no me marche.

Poco después llegó también al domicilio del señor Lerroux el ex presidente del Consejo señor Samper, que no hizo manifestaciones.

Poco después de las seis y media salió de casa del jefe del partido radical el señor Guerra del Río, que manifestó a los periodistas que el señor Lerroux no tardaría en salir con dirección al palacio presidencial, pero que no llevaría la lista del nuevo Gobierno.

EN EL PALACIO DE LA PLAZA DE ORIENTE

Desde las cinco y veinte de la tarde se encontraba en su despacho oficial del Palacio de la plaza de Oriente el señor Alcalá Zamora.

A las siete llegó a Palacio el jefe radical,

Al acercarse los reporteros que esperaban la lista anunciada, dijo:

—No hay lista, señores, aunque ustedes no quieran creerlo. Vengo a darle cuenta al señor Presidente de las dificultades que he encontrado al querer formar un Gobierno mayoritario. Dificultades que pienso resolver sin tardar mucho.

—¿Pero esta noche?

—Ah; eso ya no lo sé seguro.

La entrevista del señor Lerroux con el jefe del Estado duró hasta después de las ocho y veinte.

—No hay lista—dijo dirigiéndose a los reporteros que le esperaban—.

Ya lo he dicho antes. He dado cuenta a Su Excelencia de cuantas gestiones vengo realizando por la tarde y de las dificultades que han surgido. Y como por su poca importancia las creo solucionadas, voy ahora a casa de las personas a quienes quiero incluir en el Gobierno, y de las cuales no puedo disponer libremente. Acaso pueda ser otra esta misma noche, y entonces iría a casa del jefe del Estado con la ansiada lista.

Terminó diciendo que si a las diez no había ido a casa del señor Alcalá Zamora, acaso aplazará la entrega de la lista hasta mañana jueves, a primera hora.

NO HAY LISTA OFICIAL POR HOY

A las diez de la noche, el señor Rocha recibió a los periodistas en casa del señor Lerroux, y les dijo que el jefe radical le rogaba que dejara a los informadores que podían retirarse tranquilos, pues esta noche no daba lista, pues se encontraba muy fatigado de las labores del día y pensaba retirarse a descansar.

Como algún reportero preguntara si habría alguna gestión, aunque no fuera por teléfono, el señor Rocha contestó que ni aún por teléfono que podían retirarse con tranquilidad.

—Mañana, jueves, de nueve y media a diez, irá el señor Lerroux al jefe del Estado para entregar entonces la lista—terminó diciendo el ministro de Marina.

¿SERÁ ESTE EL NUEVO GOBIERNO?

Con bastantes visos de certeza circulado esta noche la lista de Gabinete Lerroux, que se dice está formado así:

Presidencia, Guerra, Lerroux (Gobernación, Salazar Alonso (Fomento, Marina (radical),

Hacienda, Marraco (radical), Justicia, Aizpún (Ceda), Agricultura, Jiménez Fernández (Ceda),

Trabajo, Anguera de Sojo (Industria),

Marina, Rocha (radical), Industria, Cid (agrario), Instrucción Pública, Villalobos (liberal democrata),

Comunicaciones, Jalón (radical), Obras Públicas, Vaquero (radical), Sin cartera, Martínez de Velasco, Pita Romero.

Se ignora quién desempeñará la cartera de Estado.

Caso de no quedar en Gobernación el señor Salazar Alonso, pasaría ocupar la cartera don Eduardo Bazo, actual subsecretario.

DESANIMACION EN EL GRESO

En salones y pasillos del Congreso ha habido escasa animación durante toda la tarde.

Los diputados izquierdistas guardaban que el jefe del Estado había impuesto condiciones al señor Lerroux, encargado de formar Gobierno.

Parece ser que esas condiciones eran respetar la situación que quedó el asunto catalán, abrir Casas del Pueblo clausuradas y sustitución de los Ayuntamientos desituídos, condiciones éstas rechazadas todas ellas por la Ceda.

También decían que el señor Lerroux, en su entrevista con el jefe del Estado, le hizo ver los inconvenientes de entregar el Poder a los radicales, por ciertos manejos de carácter administrativo.

Se decía igualmente que los radicales valencianos se oponían sueltamente a que el señor Lerroux tuviera una cartera.

Otros afirmaban que parte de las dificultades surgidas tenían relación con la oposición que había por parte del señor Villalobos en la cartera de Instrucción Pública.

El señor Tomás Piera, de la izquierda, ha desmentido que su partido haya rechazado la designación para ministro del señor Anguera de Sojo.

CURIOSA INFORMACION

Un periódico de esta mañana dice que los siguientes interesantes datos: Votos que suman en la Cámara

políticos co de la Repú Los que yoritario: (rroux, 85; M rroux, 3; Tota Los que a Cortes: Fer más Piera, 20; Maurá, A los 272, tes hay que rárquicos y como es nat sultados por República. mados lo de es ór llatas, con ar de pu estimaban p va el Parla Gobierno de la Cámar. De suerte ha respondi 332 diputados

A las och el domicilio Rafael Sala guntas de hablar de la da le había. «Continu tro»—le pre: «Yo no que continu tras no se iamente y les recibirá lo desean.

UNA DEL

También s domicilio de ausencia de a poco regre jandro.

El señor manifestación pues se sup antio del s go de don A probable que pcionada co ra de Sojo. er

A las och del señor I lio, que no i entrar.

Su entrevi duró media dieron los p continuaría. «Yo—dijo un ministro (Nasta luego, a las nuev

Los señores Alejandro el. El señor Gi reporteros qu que por lo «Mayor

RO
PAN
RIOS

orleros que
ciada, dije
res, aunque
rio, Venjo a
residente de
encontrado
obierno ma
que piens
no.

seguro.
ñor Lerroux
duró hasta
veinte,
dirigiéndose
esperaban—
e dando cues
cuantas fue
por la tea
es que han
poca impo
onadas, ven
personas a
en el Gobie
puedo dispo
pueda ser
y entonces
Estado

ue si a la
sa del señor
aplazará en
sta mañana.

TA OFICIAL
he, el señor
eriodistas en
x, y les dije
rogaba que
ores que por
os, pues esta
es se encor
las labores
irse a des-

o preguntar
n, aunque
el señor B
in por tele
se con tal

de nueva y
Lerroux a
ra entregan
dió dicien

de cierta
a lista de
se dice esta

1, Lerroux
r Alonso
radical,
da), Fernan
z. Fernan
Sojo (indus
cal),
Villalobos

in (radical,
uero (radic
z de Velas
empeñará

o Gobierno
iso, pasará
Eduardo B
o.

EN EL GO
os del Gob
animación
ierdistas
del Estado
ones al se
le forma

is condici
ación en
ilán, abri
usuradas
Ayuntamie
nes estas
por la "C
el señor
ón el jefe
inconven
der a los
nejos de

políticos consultados por el presidente de la República:
Los que aconsejan un Gobierno mayoritario: Gil Robles, 116 votos; Lerroux, 88; Martínez de Velasco, 30; Casarquiván, 27; Melquíades Álvarez, 9; Cirilo del Río, 3. Total, 272.
Los que aconsejan la disolución de las Cortes: Fernando de los Ríos, 60; Fortea, 22; Diego Martínez Barrio, 18; Pío Baroja, 11. Total, 111.
A los 272 votos en pro de estas Cortes hay que añadir otros 50 de los monárquicos y tradicionalistas, los cuales, como es natural y lógico, no fueron contados por no estar en la órbita de la mayoría socialista, que se han salido de esa órbita. Monárquicos y tradicionalistas, con el conjunto de medio centenar de puestos en la Cámara, también estimaban procedente que no se disolviera el Parlamento y que se constituyera un Gobierno que cuente con la mayoría de la Cámara.
De suerte que la solución de la crisis ha respondido en realidad al criterio de los 322 diputados.

DICE SALAZAR ALONSO

A las ocho de la noche abandonó el domicilio del jefe radical, don Rafael Salazar Alonso, quien, a preguntas de los periodistas, no quiso hablar de la crisis, alegando que nada le había dicho don Alejandro.
—Continuaré usted siendo ministro—le preguntaron.
—Yo no sé más—respondió—sino que continuaré en Gobernación mientras no se me sustituya. Ahora precisamente voy al ministerio, donde les recibiré a ustedes esta noche si lo desean.

UNA GESTION DE GUERRA DEL RÍO

También salió Guerra del Río del domicilio del jefe radical. Pero la ausencia de éste fue corta, puesto que a poco regresaba a casa de don Alejandro.
El señor Guerra del Río no hizo manifestaciones a los periodistas. Después se supo que había ido al domicilio de don Alejandro, por encargo de don Alejandro, y no sería improbable que esta visita estuviera relacionada con la entrada de Anguera de Sojo en el nuevo Gobierno.

A las ocho y media llegó a casa del señor Lerroux don Cirilo del Río, que no hizo manifestaciones al entrar.
Su entrevista con el jefe radical duró media hora, y al salir pretendieron los periodistas averiguar si continuaría en el Gobierno.
—Yo—dijo el señor Del Río—soy un ministro dimisionario nada más. Hasta luego, señores.

A las nueve y media salieron juntos los señores Samper y Guerra del Río, quedando aún en casa de don Alejandro el señor Rocha.
El señor Guerra del Río dijo a los reporteros que estaba todo resuelto, y que por lo tanto, había Gobierno.
—Mayoritario?—le preguntaron.
—Mayoritario, desde luego—respondió—. Pero creo que ya no tienen ustedes nada que hacer hasta mañana. El señor Lerroux irá mañana a Palacio, a primera hora, con la lista del nuevo Gobierno. Esta noche no hará más gestiones.
No quiso contestar a otras preguntas que se le hicieron.

Poco después los periodistas pasaron a preguntarle al señor Lerroux para ser recibidos, contestando el señor Lerroux que se hallaba cenando y que haría algunas gestiones por teléfono. Si terminaba antes de las diez iría a casa del presidente de la República. De otro modo lo haría mañana a primera hora.

EL GOBIERNO ESTÁ FORMADO

Según las últimas impresiones el Gobierno mayoritario está prácticamente formado.
Mañana, a las nueve y media, llevará el señor Lerroux la lista al Presidente de la República para su aprobación.
Según parece, en el Gobierno entrarán representantes de la Ceda; los señores Cid y Martínez de Velasco como agrarios (el último en calidad de ministro sin cartera); un liberal democrata (el señor Villalobos) y seis radicales.

Aunque faltan algunos detalles puede anticiparse que el nuevo Gobierno quedará constituido de la siguiente forma:
Presidencia y Guerra: Lerroux, radical.
Ministros sin cartera: Martínez de Velasco y Pita Romero (este último para que continúe sus gestiones en Roma).
Justicia, Aizpún, de la Ceda.
Hacienda, Marraco o Zabala, radicales.
Obras Públicas, Vaquero, radical.
Marina, Rocha, radical.
Industria, Cid, agrario.
Instrucción, Villalobos, liberal democrata.
Trabajo, Anguera de Sojo, de la Ceda.
Comunicaciones, César Jalón, radical.
Agricultura, Méndez Fernández, de la Ceda.
Gobernación, Salazar Alonso, radical.
Estado, Samper, radical.

HUBO DIFICULTADES

El desarrollo de la crisis no resultó tan escaso en dificultades. Hubo incluso momentos en que se creyó que sería imposible al señor Lerroux el formar Gobierno.
Después de recibir a varios amigos en su domicilio particular, don Alejandro se entrevistó por la mañana con el señor Gil Robles, a quien le expresó sin duda su plan sobre la composición del Gobierno.

UN CONGRESO

Mañana comenzará en el domicilio de Falange Española un Congreso las "Jons".
Las sesiones durarán hasta el día 6.

El señor Gil Robles, por su parte, le expondría lo que estimase necesario para llegar a una colaboración.
Se tuvo la impresión de que se había llegado a un acuerdo, al menos en principio.
En la conferencia del jefe radical con el señor Martínez de Velasco, recibió aquél la colaboración directa de éste, pero el jefe agrario no estimó conveniente ocupar una cartera, y se convino, en vista de ello, que participase en las responsabilidades políticas del Gobierno formando parte de él como ministro sin cartera.
También visitó por la mañana al señor Lerroux a don Melquíades Álvarez.
Cerca de la una de la tarde se dirigió don Alejandro a Palacio para dar cuenta al Presidente de estas gestiones.
Hoy por la tarde se conocieron las dificultades surgidas por la mañana y no aparecieron claras.
Una de estas dificultades radicaba en las carteras que se adjudicaban a la Ceda.
Parece que había cierta oposición a que la Ceda obtuviese la cartera de Agricultura y también había pugna en torno al nombre del señor Anguera de Sojo, cuya entrada en el Gobierno es, al parecer, lo que más ha disgustado a la Esquerda, hasta el punto de que durante todo el día circuló con insistencia el rumor de que la Esquerda llegaba incluso a la amenaza para oponerse a la designación de dicho señor.
Entonces el señor Lerroux quiso conocer opiniones sobre este extremo de la participación de la Ceda, especialmente de su propio partido, y prevaleció en último extremo la primera combinación para la participación del partido del señor Gil Robles.

También hubo pugna en torno a la cartera de Instrucción, no porque la pretendiese partido alguno que no fuese el liberal democrata, sino por la disparidad de criterio que pudiera haber entre el señor Villalobos y la minoría popular agraria. Pero no es extraño que se haya llegado a un acuerdo. Los autonomistas valencianos se oponían a la entrada del señor Lucía en el nuevo Gobierno, por disparidad política localista. Pero sobre este punto podemos decir que el señor Gil Robles, por encargo de don Alejandro, ofreció una cartera al señor Lucía, cartera que éste rehusó, por entender no conveniente su presencia ahora en el Gobierno.

DICE TOMAS PIERA

Con motivo de los rumores circulados sobre posibles desórdenes en Cataluña, como protesta por la formación del Gobierno mayoritario, el señor Tomás Piera dijo que algo había de ello y que esta noche misma salía para Barcelona.
—Agregó que las relaciones de la Esquerda y los socialistas eran cordiales, y que no cabe ya dudar de la convivencia de los señores Lerroux y Gil Robles.

DE MAURQUÍ EN GOBERNACION

Los periodistas visitaron de madrugada al ministro de la Gobernación: —¿Qué hay, señores?—dijo éste.—¿Qué me cuentan. Yo no tengo noticias.
—Pues ya que usted pregunta—dijo un periodista—, diremos que muchos rumores.
—Si—agregó el ministro—, como siempre que hay estas cosas. Nada más que rumores. Pero ya saben ustedes que los rumores no son nada. Les aseguro a ustedes que hoy no pasa nada. He hablado con el director general de Seguridad y con los gobernadores civiles y que todo está garantizado y previsto, aunque ahora, insisto en asegurárselos, no pasa nada.
—¿Es cierto que la Radio ha sido intervenida?—se le preguntó.
—El caso de la Radio no es una intervención propiamente dicha. La Unión Radio tiene un periódico hablado. Es un periódico porque Unión Radio lo dice y porque es así. Naturalmente, al tratarse de un periódico, aunque sea hablado, no hay razón para que viva en un régimen de excepción entre todos los demás periódicos, editados o hablados. Por eso se ha hecho que se someta al régimen de Prensa. Por consiguiente, no existe esa intervención, sino lo que yo he explicado, que es distinto.

OTRAS NOTICIAS DE POLITICA

SANTANDER EN LA "GAZETA"
MADRID.—La "Gazeta" publica hoy una orden de Instrucción creando escuelas en Astillero y Rábado (Valle de Herrerías).

UN RECURSO

Se ha interpuesto recurso contra la sentencia dictada contra Luis Cernuda, por asesinato de un estudiante, alumno del Instituto de Lope de Vega.

RECOGIDA DE "EL SOCIALISTA"

"El Socialista" de hoy ha sido denunciado por la publicación de un artículo titulado "El zorro viejo, en la trampa", que se consideró injurioso para el señor Lerroux.
La Policía recogió la edición.

UN CONGRESO

Mañana comenzará en el domicilio de Falange Española un Congreso las "Jons".
Las sesiones durarán hasta el día 6.

ACCIDENTES DE AUTOMOVIL UN MUERTO Y CUATRO HERIDOS GRAVES

EN VIZCAYA
BILBAO.—En Zaldívar un automóvil de la matrícula de San Sebastián se despidió, cayendo por un barranco de quince metros de altura.
Resultaron gravemente heridos el conductor, don Pedro Urrestizabal, y su hermano don Antonio, únicos ocupantes del vehículo.

EN CATALUÑA
LERIDA.—Cerca de Tàrraga voló, debido a una falsa maniobra, un camión de mudanzas.
De debajo del vehículo fué extraído el cadáver de su dueño, don Conrado Simón.
Dos personas más resultaron gravemente heridas.

INVESTIGACIONES ARQUEOLOGICAS EN EL AÑO PROXIMO UN ZEPPELIN EXPLORARA EL AMAZONAS

RIO DE JANEIRO.—Se está construyendo un dirigible, con el cual se realizarán investigaciones arqueológicas para descubrir las ruinas de ciudades desaparecidas, monumentos legendarios y restos de la antigua civilización india.
Este zepelín hará tres vuelos científicos sobre el Amazonas y sus afluentes. Se le dotará de una maquinaria especial que le permita permanecer suspendido en el aire, mientras se baje a tierra una góndola, con el fin de que los científicos y arqueólogos puedan hacer exploraciones en el lugar que deseen.
La expedición tendrá como principal objeto buscar los rastros de antigua civilización en el país de las orquídeas, en el valle del río Madeira, para localizar las antiguas ciudades que se dice existieron en tiempos pasados en esas regiones. Se intentará localizar la conocida ciudad (en los medios científicos) de Sincora y otras muchas que se han perdido para la civilización moderna.

Al mismo tiempo que se dedicará a descubrimientos arqueológicos, la expedición podrá convertirse en una de salvamento, pues se proyecta también un descenso en los distritos de Matto Grosso en la parte central del Brasil, la tierra del oro, y en la que se dice habitan los míticos "martirios", las tribus en las que se encuentra el desaparecido explorador británico coronel P. H. Fawcett.
También se intentará descubrir el paradero del explorador alemán Schmidt, quien abandonó hace algunos años la civilización por las selvas de Matto Grosso y, según las noticias vagas que de él se poseen, se ha convertido en el jefe de una tribu guerrera, y se ha casado recientemente, a la edad de sesenta años, con su segunda mujer india.
La expedición buscará las tribus de la región central de la selva, de las que no se sabe apenas nada. Se hará una visita a la región ocupada por los indios «blancos» y los distritos situados entre los ríos Tapajoz y Xingú, para ver si se encuentran rastros de los pigmeos. A estos puntos no ha llegado nunca ningún hombre blanco.

Finalmente, el dirigible volará por el Sur del Brasil, sobre distritos intensamente poblados, donde crecen las mayores plantaciones de café del mundo, volando sobre las grandes cataratas de Iguaçu y Sete Quedas, de las mayores del mundo. Volará también sobre la ciudad formada por cuevas cerca de Curitiba, desde donde, dirigiéndose hacia el interior, los expedicionarios buscarán las ruinas de una antigua ciudad jesuita, que se cree existió en los bosques del río Uruguay.

VARIAS NOTICIAS

LA SITUACION SOCIAL EN NORTEAMERICA
HA FRACASADO LA FORMULA PROPUESTA POR LA ASOCIACION NACIONAL DE FABRICANTES
NUEVA YORK.—La fórmula lanzada por la Asociación Nacional de Fabricantes a los trabajadores para que aceptaran una tregua parecida a la suscrita por el difunto presidente de la Federación Americana del Trabajo, Samuel Gompers, llamada «acuerdo patriótico», durante la guerra, ha fracasado, puesto que el actual presidente de la Federación, William Green, ha calificado el reto como «subterfugio».
William Green ha manifestado que «hasta que la Asociación Nacional de Fabricantes anuncie su propósito de someterse a las decisiones de los Tribunales y reconozca a las autoridades de la N. I. R. A. establecidas por el Gobierno, a las cuales ha desafiado la Asociación, no hay que esperar que nadie preste atención ni a las proposiciones ni a los retos de la mencionada Asociación».

La Asociación Nacional de Fabricantes, que afirma agrupar a 80.000 patronos, acordó proponer una tregua en la guerra industrial planteada entre el capital y el trabajo, respondiendo al llamamiento hecho recientemente en un discurso por el Presidente Roosevelt, pero pedía que el jefe ejecutivo garantizase el mantenimiento del statu quo de las relaciones industriales entre patronos y obreros.
El acuerdo del capital sobre una tregua se expresó en una declaración publicada por la Asociación Nacional de Fabricantes, en la cual se lanzaba el reto a la Federación Americana del Trabajo, que actualmente celebra su Convención anual en San Francisco, para que esta organización obrera aprobara un compromiso semejante, a lo que se ha negado la Federación.

LA SITUACION EN CUBA EL EJERCITO ACATA EL PODER CIVIL

LA HABANA.—El coronel Batista ha manifestado a los periodistas que el Ejército había reconocido la supremacía de las autoridades civiles, a las que obedecerá.
TERMINO LA HUELGA DE TRANSPORTES EN LA HABANA
LA HABANA.—Los conductores de automóviles y autobuses han dado orden de salir por terminada la huelga ante la promesa del presidente Mendieta de estudiar sus peticiones en la reunión de hoy del Gabinete.
Si bien la huelga se podía considerar virtualmente como un fracaso en La Habana, el movimiento se extendió en cambio en las provincias de Santa Clara, Matanzas y Oriente.
Fuerzas del Ejército patrullan en varios sectores.

SOLO LOS "TAXISTAS" SI GUEN EN HUELGA
LA HABANA.—A pesar de que se había anunciado la terminación de la huelga de conductores de automóviles por el secretario del presidente Mendieta, los "taxistas" continúan todavía en huelga.
UN ATENTADO CONTRA EL DIRECTOR DE "INFORMACION"
SANTIAGO DE CUBA.—El señor Claret, director del periódico "Información", que se fusionó con "El País", ha sido gravemente herido de varios disparos de arma de fuego, que le hizo un desconocido.
Se cree que el autor del atentado es un empleado al que despidió de su diario.

EL MULTIMILLONARIO INSULL HA DADO COMIENZO EL PROCESO EN CHICAGO

CHICAGO.—Hoy ha empezado el proceso instruido contra el multimillonario Samuel Insull, magnate de utilidades públicas que huyó de los Estados Unidos al declararse en quiebra sus numerosas compañías.
El señor Insull está acusado del delito de defraqueo de los fondos de la Compañía. Se han presentado 75 testigos del Gobierno preparados a declarar contra el anciano financiero Insull. La acusación corre a cargo del señor Dwight Green, fiscal del distrito de los Estados Unidos, mientras que el Consejo de defensa está presidido por Floyd Thompson, ex juez del Tribunal Supremo del Estado de Illinois.
El señor Insull ha declarado: «Como he dicho, anteriormente, este proceso demostrará que yo no hice más que la misma equivocación que cometieron la mayoría parte de los hombres de negocios en 1929. Yo nunca toqué un centimo del dinero de la Compañía.»

EN UNA ALDEA FRANCESA LOS PADRES DE FAMILIA SE AMOTINAN CONTRA UN MAESTRO COMUNISTA

PARIS.—En San Victor de Imonville, aldea de 600 habitantes, sita sobre el Sena, a 15 kilómetros de El Havre, se amotinaron los padres de familia contra el maestro, al empezar el curso, y le impidieron el acceso a la escuela. Se llama aquí Darius Lecorre y tiene treinta y un años. Desde hace tres, los vecinos se quejaban de que Darius Lecorre abandonaba sistemáticamente los temas de la enseñanza primaria para disertar, ante los párvulos, en términos repulsivos, del Ejército, la propiedad, la religión y la familia. En 1932, con motivo de la distribución de premios, hizo que los alumnos aprendieran una can-

ción antimilitarista, salpicada de expresiones obscenas.
Con motivo de la ceremonia en honor de los héroes de la Gran Guerra, Lecorre insultó al mariscal Pétain y fué condenado a seis meses de prisión. El Municipio se solidarizó con las quejas de los padres; pero el prefecto del Sena Interior dió largas al asunto, so pretexto de que el maestro es también irredesable en las demás localidades del departamento.
El inspector de Enseñanza primaria ha prometido, después de los desórdenes de ayer, que el vecindario de San Victor será atendido. En todo caso, sólo dieciséis niños, de cuarenta y dos, asistirán a los días próximos a las clases del maestro comunista.

EL RAPTO DEL HIJO DE LINDBERGH
EL CARPINTERO HAUPTMANN SERA JUZGADO COMO CULPABLE DE ASESINATO EN PRIMER GRADO
NUEVA YORK.—Bruno Hauptmann, el carpintero alemán detenido como presunto autor o cómplice en el secuestro y muerte del niño Lindbergh, será juzgado como culpable del delito de asesinato en primer grado por los Tribunales de Justicia de Nueva Jersey.
Las autoridades del barrio del Bronx conferenciarán hoy con las del Estado de Nueva Jersey sobre la extradición del detenido. Durante la conferencia se discutirán los detalles para la extradición de Hauptmann.

SE CREE QUE HAUPTMANN TENIA UN COMPLICE
TRENTON (Nueva Jersey).—El coronel Schwarzkopf, jefe de la Policía del Estado de Nueva Jersey, cree que el detenido Hauptmann tenía un cómplice para hacer circular el dinero del rescate.
Los médicos alienistas de Nueva Jersey examinarán mañana a Hauptmann, que se encuentra todavía detenido en el Bronx.
Los investigadores que estudian detenidamente seis libros de notas del detenido han descubierto una entrada que dice «compra de madera», en una Compañía de madera del Bronx, en noviembre de 1932, después de ocurrido el secuestro. Estos mismos oficiales siguen la pista a un certificado de veinte dólares del dinero del rescate, con el cual adquirió Hauptmann la madera. Los carpinteros de la Policía continúan haciendo registros y excavaciones en la casa donde residía Hauptmann.
Se ha hecho público también que Betty Cow, la niñera del hijo del coronel Lindbergh, encontró pocos días después del secuestro un pequeño pedil que llevaba el niño para impedir que se chupase el dedo pulgar.

DECLARACIONES DEL ALMIRANTE JAPONES ISOUROKU
SEATTLE (Washington).—Ha llegado a esta ciudad, en ruta para Londres, el almirante japonés Isouroku. Ha manifestado que la política naval que proyecta el Japon en relación con la notificación de denuncia del Tratado de Washington puede «causar gran sensación en los Estados Unidos y en la Gran Bretaña». Ha manifestado, sin embargo, que la sensación que producen los proyectos del Japon se calmará rápidamente, cuando se reveen las razones reales que la motivan. Ha añadido el almirante Isouroku que antes de fin de año puede esperarse una nota sobre la denuncia del Tratado de Washington.

POLITICA RUMANA
SE TRATA DE BUSCAR LA RECONCILIACION DE LOS REYES
BUCAREST.—El señor Tatarescu ha constituido un nuevo Gobierno. Temporalmente, se ha hecho cargo, además de la presidencia del Gobierno, de la cartera de Negocios Extranjeros, que desempeñaba el señor Titulesco.

COMPOSICION DE GABINETE SINALA—Además del señor Titulesco, que ha aceptado su participación como ministro de Negocios Extranjeros, provisionalmente, reservándose para más tarde su aceptación definitiva para dicho puesto, el nuevo Gobierno Tatarescu comprende, especialmente, a los señores Incaust, que desempeñará la cartera del Interior; el general Angelesco, que formará parte del Gabinete como ministro de la Guerra, y el señor Slavescu, que lo será de Hacienda.
El nuevo Gabinete comprende ad-

LABORATORIO DEL AFICIONADO
Nuestros modernos procedimientos de revelado e impresión de pruebas aseguran al aficionado un trabajo perfecto.
Películas de las mejores marcas, emulsiones extrarrápidas.
MAQUINAS DE RETRATAR ULTIMOS MODELOS.
Amplificadores, reproducciones, accesorios y todo cuanto necesite el aficionado, lo encontrará en la Casa
scimot
SAN FRANCISCO, 15

ción antimilitarista, salpicada de expresiones obscenas.
Con motivo de la ceremonia en honor de los héroes de la Gran Guerra, Lecorre insultó al mariscal Pétain y fué condenado a seis meses de prisión. El Municipio se solidarizó con las quejas de los padres; pero el prefecto del Sena Interior dió largas al asunto, so pretexto de que el maestro es también irredesable en las demás localidades del departamento.
El inspector de Enseñanza primaria ha prometido, después de los desórdenes de ayer, que el vecindario de San Victor será atendido. En todo caso, sólo dieciséis niños, de cuarenta y dos, asistirán a los días próximos a las clases del maestro comunista.

EL PERIODICO "VILTERUI" DESMIENTE LA NOTICIA
BUCAREST.—El diario "Vilterui" publica la siguiente nota:
"Algunos diarios extranjeros han publicado detalles fantásticos acerca del viaje de la Reina María de Rumania a Inglaterra, que ha ido a Londres invitada por los círculos literarios de la capital inglesa, donde sus obras tienen gran aceptación. Aprovechando esta ocasión, la reina María ha hecho una visita de cortesía a los soberanos ingleses."
La nota se refiere a los rumores, según los cuales el viaje tenía por objeto preparar la reconciliación del rey Carlos con la princesa Elena.

EN ITALIA
EL REY INAUGURA LA EXPOSICION COLONIAL
ROMA.—En Nápoles, el rey y el príncipe de Piemonte inauguraron la Exposición Colonial Internacional, organizada en el viejo castillo Real del Maschio Angioino. Con el máximo interés visitaron la Exposición dos misioneros, organizada por la Congregación de Propaganda Fide. Luego visitaron las salas portuguesa y belga, las de Cirenaica, las islas del Egeo, Somalíe, Tripolitania. En un balcón del Palacio Real tuvieron que asomarse para responder así a las aclamaciones entusiastas del pueblo.

EN BULGARIA
ONCE COMUNISTAS CONDENADOS A MUERTE
SOFIA.—Han sido condenados a muerte once comunistas en Plovdiv, en el proceso más importante de los que se conocen en la historia de Bulgaria. Los acusados eran 123 soldados comprometidos en un complot comunista. Otros 70 han sido condenados a penas que varían de un año a doce años de cárcel, mientras que han sido puestos en libertad 42.

LAS TRAGEDIAS DEL AIRE
UN AVION CAE AL MAR Y PERECEN SIETE PERSONAS
LONDRES.—Según comunica el vapor "Biarritz", un avión, que todavía no ha sido identificado, ha quedado destruido en el canal, a tres millas al sur de Folkestone.

MAS SOBRE EL ACCIDENTE
FOLKESTONE (Inglaterra).—Hasta ahora han sido recogidos cinco de los siete cadáveres del accidente del avión Londres-París que cayó esta mañana al mar cerca de Folkestone. De las siete víctimas, tres son franceses y cuatro ingleses.
El accidente fué visto por un vapor alemán, que hizo sonar su sirena, llamando la atención del vapor "Biarritz", que bajó las lanchas salvavidas y recogió cinco cadáveres. Los cadáveres estaban flotando entre los restos del avión siniestrado. También acudieron al lugar del suceso otros buques, pero no pudieron encontrar a los dos viajeros que faltan.
El capitán del vapor alemán dijo que sintió un fuerte ruido poco después de las diez de la mañana.
Se cree que el avión cayó al agua con terrible violencia y no dió tiempo a los pasajeros para intentar salvarse.

EL "BIARRITZ" RECOGE LOS CADAVERES Y REMOLCA EL APARATO
CROYDON.—El avión que se ha estrellado cerca de Folkestone pertenece a la Compañía de navegación aérea Hillman y había salido del aeródromo de Abridge a las diez de la mañana para llegar a París a las once y cuarenta y cinco.
El vapor "Biarritz", que dió la primera noticia de la catástrofe, ha recogido los cadáveres—cinco, según se cree—para llevarlos a Folkestone. Remolca también los restos del aparato.

Lejandro Palacín Poveda
Enfermedades de los niños.
Médico asistente del Jardín de la Infancia de Santander.
Teléfono 106—Torrelavega.

SE TRATA DE PROCURAR LA RECONCILIACION DEL REY CAROL CON LA PRINCESA ELENA
LONDRES.—En los círculos bien informados de esta capital se cree con fundamento que el cambio ministerial de Rumania ha sido llevado a cabo con objeto de asegurar la reconciliación entre el rey Carol y la princesa Elena, su primera mujer.
Se estima que de no llevarse a cabo esta reconciliación, la dinastía se halla en peligro de desaparecer.

EL PERIODICO "VILTERUI" DESMIENTE LA NOTICIA
BUCAREST.—El diario "Vilterui" publica la siguiente nota:
"Algunos diarios extranjeros han publicado detalles fantásticos acerca del viaje de la Reina María de Rumania a Inglaterra, que ha ido a Londres invitada por los círculos literarios de la capital inglesa, donde sus obras tienen gran aceptación. Aprovechando esta ocasión, la reina María ha hecho una visita de cortesía a los soberanos ingleses."
La nota se refiere a los rumores, según los cuales el viaje tenía por objeto preparar la reconciliación del rey Carlos con la princesa Elena.

EN ITALIA
EL REY INAUGURA LA EXPOSICION COLONIAL
ROMA.—En Nápoles, el rey y el príncipe de Piemonte inauguraron la Exposición Colonial Internacional, organizada en el viejo castillo Real del Maschio Angioino. Con el máximo interés visitaron la Exposición dos misioneros, organizada por la Congregación de Propaganda Fide. Luego visitaron las salas portuguesa y belga, las de Cirenaica, las islas del Egeo, Somalíe, Tripolitania. En un balcón del Palacio Real tuvieron que asomarse para responder así a las aclamaciones entusiastas del pueblo.

EN BULGARIA
ONCE COMUNISTAS CONDENADOS A MUERTE
SOFIA.—Han sido condenados a muerte once comunistas en Plovdiv, en el proceso más importante de los que se conocen en la historia de Bulgaria. Los acusados eran 123 soldados comprometidos en un complot comunista. Otros 70 han sido condenados a penas que varían de un año a doce años de cárcel, mientras que han sido puestos en libertad 42.

José María Solís Cagigal
MEDICO ESPECIALISTA
Enfermedades de la piel. Secretas
ANCHA, 2, 1.—TORRELAVEGA

INFORMACION DE LA ALCALDIA

LA EMPRESA DE AGUAS Y EL ABASTECIMIENTO AL VECINDARIO

POR EXCESOS DE CONSUMO

Hace unos días, la Empresa de Aguas, dando el debido cumplimiento a los preceptos que regulan el abastecimiento del vecindario, envió a la primera autoridad municipal la correspondiente petición de permiso para cortar el agua a los abonados que estaban con dicha Empresa en descubierto por excesos de consumo.

El alcalde, deseoso de armonizar los respetables intereses de la Sociedad abastecedora con los no menos dignos de atención del vecindario, hasta donde fuera posible, rogó a don Gerardo Nardiz que se pasara por el despacho de la Alcaldía, con el fin de pedirle la condonación de los recibos trimestrales adeudados por dicho concepto, en consideración a las deficiencias que forzadamente ha tenido el servicio hasta asegurar la permanencia del mismo, con las obras que ha llevado recientemente a cabo la Empresa.

El señor Nardiz, en representación de ésta, ofreció desde el primer momento a la Alcaldía todo género de facilidades, prestándose de buen grado a aceptar la petición que le hacía el señor Gerez.

Como consecuencia de esta entrevista, quedó convenido que la Empresa retiraría su oficio de solicitud de autorización para aplicación del artículo 33 del Reglamento, que señala el corte de agua por falta de pago, y que serían condonados los excesos habidos hasta el día 5 de agosto último, en cuya fecha empezó a tener Santander el servicio de abastecimiento permanente.

Claro está que a partir de dicha fecha serán cobrados inexorablemente cuantos excesos se consuman, y la Alcaldía comprenderá a la atención que con él ha tenido ahora la Empresa, apoyando a la misma en cuanto reglamentariamente deba apoyarla, facilitando las autorizaciones que pida para suspensiones por falta de justificada de pago.

OBRA DE BENEFICIO GENERAL

Visitó al alcalde una representación de vecinos del barrio de Bellavista, Cuetu, Pomoril, Pereda y Arriba, para hacerle entrega de la relación completa de vecinos y particulares que han contribuido con la aportación de materiales y dinero a la reparación de la carretera general de Fuentellata-Pollo, en lugar de Cuetu, obra de beneficio general, en la que ha colaborado con entusiasmo mercederos de los mayores elogios aquel vecindario, cuya conducta es tanto más admirable si se tiene en cuenta la modestia económica de las

personas que han coadyuvado en la mejora.

El alcalde, al mostrarnos las listas, que no podemos dar a conocer en su detalle por su mucha extensión, nos rogó que hicieramos público su reconocimiento hacia aquel vecindario, que tan eficaz ayuda ha sabido prestar a la administración municipal.

DE LA COLONIA ASTURIANA

Para las colonias escolares ha remitido a la Alcaldía 25 pesetas la Colonia Asturiana de esta capital.

El alcalde agradeció cordialmente el donativo.

SALON VICTORIA
Hoy jueves -- A las 7,15
UNICO DIA DE PRORROGA
de la extraordinaria producción nacional
EL AGUA EN EL SUELO
Interpretada por Maruchi Fresno,
Luis Peña y Nicolás Navarro
Butaca única, 1,00

VIDA RELIGIOSA

S. I. CATEDRAL

Misas rezadas a las seis y media, siete, siete y media y ocho; a las nueve y cuarto misa conventual (después de la misa de seis y media comenzará la novena a Nuestra Señora del Pilar). Por la tarde, a las seis y media, continuará la novena a Nuestra Señora del Rosario.

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

GRAN CINEMA.—"Prestigio".

Film Cinnamon, interpretado por Ann Harding, Adolfo Menjou y Melvyn Douglas, precisamente escudados por otros estimables actores, es un drama tan intenso como el que encierra la vida de los penados del presidio de Saigon, Indo China.

Perfectamente ambientado, llevada a anécdota con un extraordinario realismo y con una lógica visión de los hechos, "Prestigio" es un film de indudable interés que tiene en los primeros planos que en él intervienen, principalmente en Ann Harding, unos intérpretes excelentes. Unas bellísimas fotografías completan el cuadro de méritos del film.

MARIA LISARDA COLISEVM.—"Amo a este hombre".

Film de la Paramount, interpretado por Nancy Carroll y Edmund Lowe, sustituyó ayer, en el Mar de Lisarda, a "Un breve instante", de Carole Lombard, que no llegó a tiempo. Pese al prestigio de los artistas que juegan papel principal en el film, y pese a sus esfuerzos, "Amo a este hombre" no pasa de ser una de tantas películas bien planeada en su primera parte y deficiente en la segunda donde se aglomeran escenas inadmisibles desde el punto de vista lógico de los hechos y tramas, sin duda, para hacer más dramáticas las maladas de los bandidos norteamericanos y más patético el desenlace.

CARPETA DE NOTICIAS

EL TIEMPO

Datos del Observatorio de Santander referentes a las observaciones realizadas en veinticuatro horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 751,9.
Tendencia barométrica a las diez y ocho horas de ayer, subiendo.
Temperatura máxima de ayer, 21,8.
Idem mínima, 14, 8.
Viento dominante en las veinticuatro horas, variable.
Fuerza media del viento en metros por segundo, 1.
Lluvia caída en las veinticuatro horas (litros por metro cuadrado), 0,3.
Horas de sol eficaz en el día de ayer, 3 h. 50 m.
Probable tiempo cubierto de tendencia chubascosa y marejada.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho, en el paseo de Pereda:
"Las majas de Talavera", pasodoble.—Alonso.
"Ballet de Osoline".—Messger.
"Guillermo Tell", obertura.—Rosini.
"Serenata cubana".—Roig.
"Al dorarse las espigas" selección.—Balaguer.
"La alegría de la huerta", jota.—Chueca.

SALA NARBON
Hoy jueves A las 7,15 y 10,30
La graciosa comedia vodvilés: Faramount ha dada en español
ANDA QUE TE ONDULEN
interpretada por FERNAND GRAVEY
Butaca tarde, 0,50 Noche, 0,40

ATENEOP POPULAR
JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA

Hoy, jueves, a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda, se celebrará junta general extraordinaria, con el objeto de conceder plenos poderes a la Junta directiva para la firma de la escritura del terreno en que ha de ser emplazado el nuevo edificio.

MARIA LISARDA
Hoy jueves A las 7,15 y 10,30
BUTACA, tarde 1,50 - noche 1,00
KAY FRANCIS
con RICARDO CORTEZ en
LA HERENCIA
DIALOGOS EN ESPAÑOL
Completará el programa
EMMA LA POBRE RICA
"celuloide rancio" comentado en español por Jardiel Poncela
El viernes Acontecimiento
MADAME DUBARRY
por DOLORES DEL RIO
(Por primera vez en España)

JOAQUIN SANTIUSTE
DEL SANATORIO MADRAZO
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6
WAD-RAS, 5, 1.º—Tel. 13-63.



Pida Ud. varias pastillas

Guardadas entre la ropa del armario, las pastillas de este jabón puro y finísimo perfuman cuanto las rodea, concentran su aroma y duran luego más.

El Heno de Pravia
perfuma el hogar

JABON ESPUMOSO E INTENSAMENTE PERFUMADO
El Heno de Pravia
MADRID
PASTILLA, 1,30

actividades escolares

CONSEJO PROVINCIAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

Este organismo celebró sesión el día 2 del actual, habiéndose tomado los siguientes acuerdos:

Conceder a don Casimiro Carmona, la licencia para asistir a oposiciones a plazas de la Diputación de Madrid.

A doña Victoria Fernández, maestra de Bárcena de Pie de Concha, se le conceden cuarenta días de licencia, y a doña Servanda Gómez, de Castro Urdiales, treinta.

Se acuerde pase a la Inspección correspondiente, expediente relativo al nombramiento de director de la Escuela graduada de Monte.

A la Dirección general se acuerda remitir las actas de nombramiento de directores de Otañes, niños; Castro Urdiales, Mollado y Cabezon de la Sal.

Se pasa a informe de las Inspecciones respectivas los expedientes de subvención de construcciones escolares de los Ayuntamientos de Herrerías, Mazcuerras y Voto.

Se acuerda pasar a informe de la Inspección, instancia de doña Encarnación González, maestra de Torreavega.

GRAN CINEMA
Hoy jueves - Gran Moda
A las 7,15 y 10,30
Richard Boleslavsky

el gran genio creador de RASPUTIN Y LA ZARINA, nos presenta la grandiosa superproducción Metro Goldwyn Mayer

TEMPESTAD AL AMANECER
(en su versión original)
Vigoroso drama que interpretan con in superable acierto
KAY FRANCIS, NILL ASTHER y WALTER HUSTON
TEMPESTAD AL AMANECER es uno de

los más notables éxitos conseguidos por el Cine Capitol, de Madrid
Butaca tarde 1,50-noche 1,75
Gradería " 0,75- " 0,50

NOTAS MILITARES

CAJA DE RECLUTA DE SANTANDER.—Sorteo de reclutas.

En cumplimiento de cuanto previene la orden circular del ministerio de la Guerra de 24 de septiembre próximo pasado (D. O. número 221), a las nueve de la mañana del próximo domingo, 7 del corriente mes, tendrá lugar en las oficinas de la Caja de Recluta número 42 (Paseo de Menéndez y Pelayo, número 88) el sorteo de reclutas de haber pertenecientes al reclutamiento de 1934 y agregados al mismo.

Al acto, que será público, pueden concurrir cuantos individuos quieran, si bien se advierte que, por lo reducido del local, sólo tendrán acceso al mismo los que buenamente puedan haber, teniendo reservado lugar preferente los delegados que asistan en representación de sus respectivos Municipios.

Próximamente a las once de la misma mañana quedarán expuestas al público las listas con el número del sorteo de cada recluta y separadas por cupos, es decir, los que han de servir en África, en la Península o formar el cupo de instrucción.

Las listas que se exponen al público son copias de las relaciones originales que se archivan en la oficina y, por consiguiente, su conservación sólo afecta a los interesados que quieran enterarse del número que les haya correspondido; por tal motivo, se encarece a las reclutas procuran no deteriorar dichas listas, toda vez que al inutilizarse se perjudican ellos mismos.

El número de reclutas que sortean son 2.387.

Corresponden al cupo de África del 1 al 200 inclusive; al cupo de la Península, del 201 al 1.342, ambos inclusive, y del 1.343 al 2.387 los correspondientes al cupo de instrucción.

HOMENAJE A UNOS PROFESORES

El próximo domingo tendrá lugar el tributo homenaje que la Asociación de Antiguos Alumnos de la Escuela municipal "Tercera del Centro", dedica a los profesores de la misma don Dionisio Ruiz Gil y don Santiago Montoya y a los encargados de las clases nocturnas organizadas por esta Asociación, señores Quintana, Urculo y Quijano.

El homenaje consistirá en un banquete que se verificará en el restaurant "La Vizcaína" (Albericia) y para el cual al precio de ocho pesetas se expenden las tarjetas para cuantas personas quieran sumarse a este acto.

A. Abascal Ruiz
PASEO DE PEREDA, NUM. 37
MEDICO ODONTOLOGO
Teléfono número 25-33.

espectáculos

... y radio

MARIA LISARDA.—A las 7,15 y 10,30.
«La herencia».

GRAN CINEMA.—A las 7,15 y 10,30.
«Tempestad al amanecer».

TEATRO PEREDA.—A las 7 y 10,30.
«A toda velocidad».

SALA NARBON.—«Anda que te ondule».

SALON VICTORIA.—«El agua en el suelo».

PABELLON NARBON.—«La peluca».

POPULAR VICTORIA.—«Titanes del cielo».

SALON LICEO.—A las 4, 7,15 y 10,30.
«UN CASO POLICIACO».

RADIO.—Programa para el día 4

SANTANDER.—13,30 a 14,45: Música variada y programa de radioteatro; 15,30 a 15,30: Música de baile; 20,30 a 21,30: «Lucia de Lemmermoor», ópera de Donizetti; en el intermedio y final, canciones.

MADRID.—13 a 13: Concierto variado; 17 a 19,30: Música ligera, fragmentos de «El Caballero de la Rosa», Strauss; canto flamenco y recital de violín; 19,30 a 21: Jueves infantil (cuentos, recitados, música, sorteo de juguetes, etc.); información deportiva; 21 a 22,30: Sexteto «Ritmos de nuestra vida de autores», por los Hermanos Cuevas; 22,30 a 24: Concierto sinfónico (Cimarra, Albéniz, Tchaikovsky, Liszt); 1 a 2: Música de baile.

EXTRANJERO

CONCIERTOS.—18, Munich y Colonia: Orquesta de viento; 19, Bruselas número 1: Orquesta sinfónica (Moussorgski, Taneiev, Rimski-Korsakow, etc.); Bruselas número 2: Concierto de las horas; 19,10, Kalundborg: Orquesta sinfónica (Obertura Egmont, de Beethoven; Concerto, de Brahms; etc.); 19,15, Berlín: Concierto de pequeña orquesta; 19,30, Frankfurt: Orquesta de la estación (Concierto de cámara, de Strauss; Coro Gregoriano, de Hoeller); 19,50, Sottens: Concierto de orquesta; 21,50, Viena: Concierto de cámara (Sinfonía número 4, de Schmidt); Budapest: Orquesta tzigana; 22,30, París: Concierto coral y de orquesta sinfónica de Mozart).

MUSICA DE CAMARA.—18, Bruselas: Sonata para chelo y Estudios para piano y chelo, de Strauss; 18, Koenigsberg: Música de cámara para coros e instrumentos de viento; 19, Radio París: Capriccio de Beethoven; Capriccio para aires daneses y rusos, de St. Sáens; tiorral, de Pierne; etc.; 22,35, Hamburgo: Quinteto, de Fleischner.

RECITALES.—17,30, Deutchshans: Recital de canciones de otoño; 18,30, Budapest: Recital de arias de Wagner; 18,30, Viena: Recital de canciones Schubert.

TEATRO, OPERAS Y OPERETAS.—19, Bucarest: «Don Pascual», ópera de Donizetti; 19,10, Colonia: «Julio César», tragedia de Shakespeare; 19,10, Ecole Supérieure: «El sueño de una noche de verano», ópera cómica de Shakespeare; 19,45, Turin, Trieste: «Carmen», ópera de Orefice.

MUSICA DE BAILE.—21,20, Berlín: Leipzig, Munich, Breslau, Ecole Supérieure y Radio París; 22,00: Hamburgo: 22: Londres Regional, Kalundborg, Londres Nacional, Munich y Viena.

TEATRO PEREDA
HOY JUEVES
A las 7 tarde y 10,30 noche
ESTRENO DE LA GRAN PRODUCCION
Metro Goldwyn
A TODA VELOCIDAD
por WILLIAM HAINES, MARY EVANS y CONRADO NAEGEL
Sabrosas aventuras de un inventor que se apresura antes de obtener la gloria

Mañana, INAUGURACION DE VIERNES FEMINIL
El más divertido FUNCION DE MODA... de la originalísima y gran producción de PAPIKA (Granito de Creación de la famosa actriz húngara PAPIKA KA GAAL y el gran actor PAUL NUBER)

EN MADRID
LA VOZ DE CANTABRIA
SE VENDE SOLAMENTE EN LOS
KIOSCOS DE:
DON TEOFILO GOMEZ
ALCALA, 22
(frente al Alcazar)
Y
DON M. ORTANON
ALCALA
(frente a las Calatravas)

Año V...
RE...
Tras de ampliar el...
de mayoría...
hora de...
to, porque...
Prudent...
pular agrari...
pándose al...
a una posi...
tienes enco...
puesto tácti...
me en su p...
en facilitar...
rias que qui...
apremió en...
los altos pot...
entran en la...
sabe Dios q...
Resumer...
autonomistas...
ha dada por...
por todo mat...
evolución de...
recursos, y l...
el concurso...
comparados...
legadas de...
cima. Instau...
niza el prim...
Mientras...
versal, y en...
en Southport...
constase la...
sia en la So...
rá grandeme...
par desead...
un mentis a...
Son ellos...
publicada por...
momentos né...
sintencia bé...
de forma el...
tra de exper...
es al mismo...
tencia priva...
de no mayor...
tir rios lum...
Cantos...
autonomista...
36 retin. Esta...
laciones, def...
militares ha...
vile la pena...
cubrir su ave...
no tiene reme...
Publica u...
Maril sobre...
solución de...
que se expor...
y la práctic...
buses con r...
dice:
"Pero una...
otra los con...
para disolve...
para compr...
ajarse en l...
mes han dad...
eramente los...
últimos dem...
y la democr...